

勇当制造业"尖子生"

"世界工厂"广东加速推进高质量发展

新华社广州3月7日电(记者吴 印朋)当下,美的集团空调生产 一广州华凌制冷设备有限公 基地-司的全自动空调生产线每小时产出 190台空调,只需要19名工人,人均 产出效率比传统生产线高出数倍。 这是"灯塔工厂"的亮点,也是广东 制造业不断攀登高峰的一个缩影。

世界一流的先进工厂、全国领 先的工业设计能力、不断优化的产 业结构……这些共同构成广东在推 进高质量发展中勇当制造业"尖子 生"的最新实践。

新"世界工厂"

- 流的产品需要一流的工厂制

广州华凌制冷设备有限公司 2020年入选"灯塔工厂"。公司智 能物流部部长孙惠海说:"经过持续 的智能化、数字化建设,工厂注塑生 产和总装区域已实现无人化生产 从2018年到2022年,生产规模提 升了55%, 运营成本降低了21%, 生产效率提高了23%。

随着工业互联网等先进技术在 生产中的深入应用,"世界工厂 东的制造业生产效率不断突破。在 深圳荣耀智能制造产业园,园区从 上料到手机产品下线的组装生产线 上,75%的工序由自动化设备完成, 生产线实现关键设备数控化率 100%、关键设备联网率95%

拥有1.3万家规上工业企业的 中国特色社会主义先行示范区深圳 计划到2025年推动全市规上工业 企业全部实现数字化转型。深圳市 工信局局长余锡权说,深圳制造业 必须要通过数字化转型,持续培育 新动能,确保在新一轮城市竞争中 抢抓机遇、塑造优势

近年来,广东通过不断推进智 能化、数字化改造走向制造业尖 端。在世界经济论坛等评选的、被 称为世界最先进工厂的"灯塔工厂 中,广东省境内及广东企业所拥有

雪域高原农事忙

的"灯塔丁厂 "在全国占比超过四分 之一。在丁信部发布的智能制造示 范工厂中,广东示范工厂的数量也 居于全国前列。

在不少企业家看来,广东"世界 "的内涵在新时期不仅是世界 加工厂,更应该是"世界级水平的工

小县城里的世界级设计大奖

在广东省云浮市新兴县,凌丰 集团的艺树大餐具套装再一次捧回 德国iF设计奖。广东凌丰集团副总 裁邝乃强说,截至目前,凌丰集团已 累计获得世界三大工业设计奖红 点、iF、IDEA设计奖超过10个

工业设计融合科学、技术、文 化、艺术等为一体,是制造业核心竞 争力的重要组成部分。凌丰集团董 事长叶灿雄告诉记者,凌丰集团每 年生产高压锅、平底锅等不锈钢厨 具3000多万件,仅西欧市场一年就 能卖出30多万个高压锅。"可以说, 我们的不锈钢厨具在欧美市场不惧 任何对手。

构筑全产业链,全价值链设计 服务体系,推动制造业从低端迈向 高端,是广东工业设计产业的使命。

在国际设计之都深圳,旨在发 掘独具前瞻力、创造力、驱动力、影 响力的设计师及优秀设计作品的 "2023深圳环球设计大奖"比赛已然 启动,成为深圳工业设计的重要内 容。余锡权说,拥有1000多家专业 公司、超过15万人的工业设计产 业,正在引领深圳制造业转型升级、 支撑制造业在跨越式发展中发挥越 来越重要的作用。

位于广东省佛山市顺德区北滘 镇的广东工业设计城自2012年以 来,已聚集全球8000多名设计研发 人才,园区企业获国内外设计大奖 400余项。通过与美、德、日、韩等 30多个国家建立全球创新设计资源 共享体系,正成为中国乃至全球工 业设计产业高地。

"工业设计对引领技术创新、提 升产品档次、促进产业转型升级具 有关键作用,是广东制造走向高端 必不可少的部分。"广东工业设计城 发展有限公司总经理黎霭莹说。

广东制造业的"精明增长"

制造业"尖子生",不拼土地、价 格和劳动力,拼的是结构高端化、增 长"精明化"

2月14日,全国首个氢燃料电 池轿车全场景规模化示范运营项目 落地广州市南沙区。融捷集团投资 105亿元在南沙区建设融捷锂离子 电池制造基地与研发中心、融捷新 能源电池装备及新型显示智造基 地。南沙区产值超2000亿元的汽 车产业正加快向绿色化、智能化发 展。

产业结构高端化,是广东制造 业更加深远和重要的布局。近年 来,广东以十大战略性支柱产业集 群和十大战略性新兴产业集群的 '稳"与"进",构建广东现代化产业 体系

随着汽车产业规模突破万亿 元,广东十大战略性支柱产业集群 中已有8个成为万亿元级产业集群, 成为广东稳经济的"压舱石"。而战 略性新兴产业正加快发展,生物医 药、新能源汽车等产业带动整个厂 东经济向更高端产业进行升级。

截至目前,广东规模以上工业 企业达6.7万家、高新技术企业达 6.9万家,均保持全国首位。产业结 构持续优化,先进制造业、高技术制 造业增加值占规上工业比重分别达 55%、29.5%,现代服务业增加值占 服务业比重达65.9%。

发展新动能还正不断释放。 东省统计局副局长王丽莹说,2022 年,全省高技术制造业投资增长 25.5%, 先进制造业投资增长 17.8%。广东制造业正向形态更高 级、模式更先进、结构更优化的阶段

国家开发银行出台 支持采煤沉陷区综合治理工作方案



图为天骄绿能50万千瓦光伏发电项目的局部

新华社记者 刘磊 摄

记者从国家开发银行获 悉,近日,国家开发银行出台 《支持采煤沉陷区综合治理 工作方案》,进一步以开发性 金融服务资源型地区高质量 发展,服务建设美丽中国。

方案指出,开发银行要以 全国采煤沉陷区综合治理相 关规划为指引,深化银政企合 作,加强规划先行和政策研 究,因地制宜探索服务当地采 煤沉陷区综合治理的银政合 作模式。通过深入了解各地 采煤沉陷区综合治理相关规 划和发展重点,策划梳理一批 采煤沉陷区综合治理重点项 目,制定采煤沉陷区综合治理 重点项目储备清单,建立市场 化投融资运作模式,总分行联

动推动落地实施。 方案要求,"十四五"期 间,开发银行要按照全国采 煤沉陷区综合治理规划部 署,重点围绕山西、内蒙古、 辽宁、黑龙江等列入全国采 煤沉陷区综合治理规划的相 关地区,充分发挥开发性金 融中长期投融资优势,适当 给予信贷政策倾斜,因地制 宜、多措并举,融资支持高质 量采煤沉陷区综合治理示范 区建设,助力重点采煤沉陷 区综合治理取得显著进展。

方案还明确,要依托开 发银行在基础设施融资领域 的专业优势,加大力度支持 采煤沉陷区重大基础设施建 设项目。 新华社

珠江流域 红水河珍稀鱼类保育中心成立

新华社北京3月8日电 (记者刘诗平)记者8日从水

利部了解到,珠江流域红水河 珍稀鱼类保育中心近日成立, 以强化流域生物多样性保护。 水利部珠江水利委员会

与广西壮族自治区相关部 门、红水河各水利枢纽和水 电站近日召开珠江流域红水 河珍稀鱼类保育中心成立大 会及第一次理事会,成立保 育中心,共同修复红水河水 生态环境,维护河流健康。

业内人士认为,红水河 生态环境多样,是珠江流域 淡水渔业的摇篮和多种水生 生物的天然种质基因库。 育中心由政府搭建、企业参 与,实行梯级运营、流域管 理,是流域水生态保护模式

保育中心由水利部珠江 水利委员会水文水资源局运 行管理。保育中心负责人表 示,下一步保育中心将诵讨 开展珍稀、濒危及特有鱼类 的繁育、救护等工作,形成全 方位的鱼类保护平台,为实 现红水河 - 西江水生态健康 提供重要支撑。

水利部珠江水利委员会 相关负责人表示,珠江水利 委员会将会同广西壮族自治 区相关部门、红水河各水利 枢纽和水电站,依托保育中 心平台,进一步加强区域协 同、部门联动,开展流域水生 态保护与修复研究,推动红 水河 - 西江水生生物资源保 护和健康发展。

长篇小说《凉州十八拍》:

聚焦河西走廊 书写民族大义

鲁迅文学奖得主、甘肃 省作协主席叶舟的最新长篇 小说《凉州十八拍》已由浙江 文艺出版社出版,并入选中 国作协"新时代文学攀登计 划"首批项目。

该书分上、中、下三卷, 十八章,总计134万字,聚焦 河西走廊的历史、地理、文 化,以近四十年的时间跨度 和百余个人物,展开一幅广 阔的社会生活画卷。

日前在京举行的新书发 布和作品推介会上,专家表 示,这部作品以千里河西为 创作背景,以古凉州为故事 原点,塑造了一批心系家国、

满怀豪情的义勇之士和热血 少年,通过文学书写探寻河 西大地蕴藏的中华文化密 码,弘扬生生不息的民族大 义和中国精神。

'忠义精神的赓续,是这 本书最重要的主题。"作家叶 舟谈及历时四年的创作时表 示,"河西走廊是我的文学故 西北之于中国不仅是地 理的纵深,更是一种文化和思 想的纵深,我想以文学的方 式,寻找西北腹地的精气神。"

据悉,《凉州十八拍》日 前已签署英文版版权输出协 议,迈出走向海外的第一步。

3月8日,在香格里拉市建塘镇,农 民驾驶农用机械型地。 ▶3月8日,在香格里拉市建塘镇,农民 在田间劳作。 随着天气转暖,云南省迪庆藏族自治

州香格里拉市大部分农区进入春耕阶段, 乡村田野一派繁忙景象

新华社记者 胡超 摄